

О КАЛМЫЦКОМ КАЛЕНДАРЕ

У калмыков, как у народов Восточной и Центральной Азии, бытовал лунно-солнечно-юпитерный календарь двенадцатилетнего животного цикла. Любый календарь исходит из основной единицы измерения времени — суток, потом идут неделя, месяц, год, век.

Лунно-солнечно-юпитерный календарь животного цикла построен на трех показателях: месячном обращении Луны вокруг Земли, годичном обращении Земли вокруг Солнца и двенадцатилетнем периоде обращения Юпитера вокруг Солнца. В этом календаре месяц — величина постоянная — 29 или 30 дней, т. е. время обращения Луны вокруг Земли, которое составляет 29,5 суток.

По лунно-солнечно-юпитериному календарю круг Юпитера разделен на 12 равных частей с названием определенного животного: 1. бар — барс 2. туула — заяц 3. лу — дракон 4. моһа — змея 5. мөрн — лошадь 6. хөн — овца 7. мөчн — обезьяна 8. така — курица 9. ноха — собака 10. хаха — свинья 11. хулһн — мышь 12. үкр — корова.

В числе названий годов животного цикла нет верблюда, животного, привычного для кочевого народа. Об этом у калмыков существует предание. Всевышний после сотворения мира начал давать названия годам. Уже были названы одиннадцать животных, оставался один год без названия, который должен был стать годом верблюда. Но мышь захотела войти в число названий годов и заспорила с верблюдом. Наступила ночь, а спор продолжался. Решили, кто первый увидит восход солнца нового утра, именем того и будет назван год. Верблюд был уверен, что он первый увидит восход, и, повернувшись на восток, стал ждать. Мышь забегала, придумывая, как обмануть верблюда. Потом она по его ноге забралась к нему на голову и, когда показались первые лучи, певая закричала, что видит солнце. Таким образом мышь вошла в число названий годов.

Каждый отдельный год повторяется 5 раз, и получается 60 лет — век по калмыцкому календарю. Человек, проживший столько, считался прожившим свой век, отпущенный природой, а года свыше 60-ти лет считались даром всевышнего, их надо было проводить, отгекшись от мирских дел, посвятив себя духовному очищению, готовиться к переселению в погусторонний мир вечного блаженства, стараясь избежать страшного ада.

Двенадцать месяцев, составляющих год, носят те же названия животных, что и года. Соответственно европейскому календарю: январь — туула (заяц), февраль — лу (дракон), март — моһа (змея), апрель — мөрн (лошадь), май — хөн (овца), июнь — мөчн (обезьяна), июль — така (курица), август — ноха (собака), сентябрь — хаха (свинья), ок-

тябрь — хулһн (мышь), ноябрь — үкр (корова), декабрь — бар (барс).

В быту, называя месяц, чаще упоминают его место во времени года. Например, үвлин сүл сар (последний зимний месяц), хаврин түрүн сар (первый месяц весны), «зул сар» (месяц праздника «зул»), «цаһан сар» (месяц праздника «Цаһан сар»).

Интересно происхождение названия месяца «тоолдг сар», что буквально переводится «месяц счета перед «Цаһан сар».

«Цаһан сар», обычно совпадая с последним зимним месяцем по калмыцкому календарю, может перемещаться с конца января на февраль. К этому празднику готовились заранее, ждали его, считая дни, поэтому предшествующий ему месяц называли «тоолдг сар», т. е. месяц, дни которого считают.

К празднику «Цаһан сар» убирали дома, чистили, белили, стирали, шили чужью одежду, особенно детям, готовили подарки родным, близким — «цаһанча белг». Резали барана, готовили мясные блюда.

Борзики жарили различной формы и назначения: для подношения духам тредков и хурулу, для подношения мужчинам старшего поколения по мужской линии «хадм», для детей. У дочерских калмыков готовилось традиционное блюдо «цаһана будан», мучной жидкий суп со шкварками, который калмыки обычно готовили роженые, поскольку считалось, что в этот день богиня Окон Тенгри, уведенная мангасами в качестве заложницы, бежала ночью домой и в пути разрешилась от бремени.

Другой праздник по калмыцкому календарю — «зул» — отмечался в начале зимнего месяца и назывался днем прибавления года к возрасту каждого человека. У калмыков ребенок при рождении уже считался годовалым — ведь он жил в утробе матери. Если, например, ребенок родился накануне «зул», то, хотя ребенку, скажем, было всего два дня от роду, по калмыцкому календарю считалось, что ему уже два года. Через год в день «зул» он снова получал год, и считалось, что этому ребенку уже три года. Такие года назывались «ки насн» («пустой возраст»).

Каждый месяц делится на 4 недели, неделя — на 7 дней с названием планет: понедельник — Сар — Луна вторник — Мигр — Марс среда — Улюмжи — Меркурий четверг — Пюрвя — Юпитер пятница — Басц — Венера суббота — Бембя — Сатурн воскресенье — Нарн — Солнце.

Так как лунно-солнечный месяц калмыцкого календаря состоит из 29,5 суток, то за три года образуется один лунный месяц в году, который называется «давхр сар» («двойной месяц»). «Давхр сар» каждый раз перемещается

и может быть в разное время года— зимой, весной, летом, осенью; знаком зодиака он не обозначается. Так, 1989 год состоит из 13 месяцев:

весенние месяцы — бар (декабрь), туула (январь), лу (февраль);
летние месяцы—моһа (март), мөрн (апрель), хөн (май);
осенние месяцы—мөчн (июль), така (июль), ноха (август);
зимние месяцы—һаха (сентябрь), затем давхр сар, худһн (октябрь), үкр (ноябрь).

Таковыми же високосными годами через каждые три года будут 1992, 1995, 1997, 2000 годы.

Калмыки зурхачи (астрологи) так называемые «несчастливые» дни—«хар өдр», «тушгта өдр» —исключали из числа дней месяца, таким образом то или иное число в календаре отсутствовало совсем. День, не обозначенный числом, назывался «тасрха өдр». Например, после 5-го сразу шло 7-е число. А чтобы набрать соответствующее количество дней месяца (30 или 29 дней), некоторые числа повторялись и назывались они «давхр өдр», в отличие от «тасрха өдр», считаясь благополучными. В дни «тасрха өдр» (или «хар өдр») избегали совершать важные дела.

Двенадцатилетний календарь живот-

ного цикла у монгольских народов введен в начале XIII века с 1206 года, года Огненного Железного Барса («һал үдэр бар жил»). И каждый новый цикл начинается с этого года. По схеме калмыцкого календаря, составленной Н. Ш. Ташниновым, 33-й шестидесятилетний цикл начинается с 1926 года, с года Огненного Железного Барса, и кончается 1985 годом, годом Желтой Земляной Коровы («һар шора үкр жил»).

Каждый год имеет свою «стихию» — покровительницу: это огонь, земля, железо, вода, дерево. Каждая стихия несет мужское и женское начала. Мужское начало, твердое, положительное, — в четные годы, женское, отрицательное, мягкое, — в нечетные года. Так, по этим подсчетам, 1989 год называется «эм шар шора моһа жил» («Год женской Желтой Земляной Змеи»).

Каждая стихия имела определенное цветовое соответствие: дерево — синий цвет, огонь — красный, земля — желтый, железо — белый, вода — черный. Стихия и соответствующий ей цвет царили два года подряд.

Вот схема тридцать четвертого шестидесятилетнего цикла, предложенная Н. Ш. Ташниновым, с 1986 года по 2045 год включительно:

элементы стихий						
животные назв. годов	һал (удан) огонь	шора (һар) земля	төмр (цаһа) железо	уһа (хар) вода	модн (көк) дерево	
1 Бар (барс, лев)	1986	1998	2010	2022	2034	
2 туула (заяц)	1987	1999	2011	2023		2035
3 лу (дракон)	1988	1998	2000	2012	2024	
4 моһа (змея)	1989	2001	1989	2001	2013	2025
5 мөрн (лошадь)	1990	2002	1990	2002		2014
6 хөн (овца)	1991	2003	1991	2003		2015
7 мөчн (обезьяна)	1992	2004	1992	2004		
8 така (курица)	1993	2005	1993	2005		
9 ноха (собака)	1994	2006	1994	2006		
10 һаха (свинья)	1995	2007	1995	2007		1995
11 худһн (мышь)	1996	2008	1996	2008		2044
12 үкр (Корова)	1997	2009	1997	2009		2045